

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ САЯН

Орган Саяногорского городского комитета КПСС
и городского Совета народных депутатов

ЧЕТВЕРГ

20

СЕНТЯБРЯ

1979 год.

№ 113 (425)

Цена 2 коп.

Газета основана
1 января 1977 г.

НА СТРАЖЕ ОБЩИХ ИНТЕРЕСОВ

Одним из ярких проявлений демократизма советского общества является участие широких масс трудящихся в народном контроле. Это для рабочих, специалистов, служащих является школой воспитания, где человеку прививается чувство хозяина страны, гражданская ответственность, непримиримость ко всякого рода недостаткам.

«Чем больше людей будет привлечено к участию в контроле, чем, следовательно, больше трудящихся будет привлечено к управлению государством, — говорил товарищ Л. И. Брежнев, — тем лучше будет работать наша государственная система». Это положение отражено в новой Конституции СССР, предусматривающей дальнейшее развитие социалистической демократии, в том числе — усиление народного контроля.

В группах и постах, созданных в Саяногорске на производстве, занято более 1200 человек, призванных систематически проверять, как выполняются решения XXV съезда КПСС по неуклонному росту материального производства, повышению его эффективности и качества работ, производительности. Для этого требуется вести решительную борьбу с бесхозяйственностью, расточительством, потерями рабочего времени, добиваться снижения расхода материалов, электроэнергии, топлива.

Группы и посты своими активными действиями помогают партийным организациям, администрации промышленных предприятий, строительно-монтажных и транспортных подразделений города в осуществлении главных задач десятой пятилетки, актуальных проблем, связанных с эффективностью и качеством работы коллективов.

Сейчас все внимание дозорных должно быть направлено на обеспечение успешного выполнения саяногорцами заданий решающего года десятой пятилетки. Для этого необходимо сконцентрировать свои силы на главных направлениях, доводить начатое дело до конца, добиваться реальных результатов рейдов и проверок.

Отдельные группы и посты, забывая об этом требовании, допускают серьезные недостатки в своей важной работе. Это касается СУ-78 (председатель головной группы тов. Ганусов), комбината «Саянпром» (тов. Булыгин), управления механизированных работ Красноярскгэсстроя (председатель тов. Мартовский), управления механизации № 12 (тов. Галайко) и других подразделений города. За последнее время появилась пассивность у головной группы управления «Красноярскгэстрой».

Требуется усилить деловые связи народных контролеров с постоянными комиссиями местных Советов народных депутатов, «Комсомольским проектором», профсоюзным активом.

Гласность контроля, его действенность во многом зависят от внимания к нему и заботы партийных организаций.

СОВЕТЫ и ЖИЗНЬ

Отчет о работе своего исполкома заслушали депутаты Саяногорского городского Совета народных депутатов, проходившей на днях сессии. О работе исполнительного комитета горсовета и задачах Советов города, вытекающих из Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической, воспитательной работы» рассказал в своем выступлении председатель исполнительного комитета городского Совета народных депутатов Н. БУГАЕВ.

За отчетный период Советы направили свои усилия на всеобъемлющее совершенствование политического, трудового и нравственного состояния населения, широкого привлечения граждан к управлению делами государства, мобилизацию трудящихся на выполнение планов экономи-

КУРС — ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО РАБОТ

мического и социального развития, повышение эффективности производства и качества работы, сказал докладчик.

Депутаты являются в числе правофланговых за максимальное использование резервов производства, досрочный ввод, освоение производственных мощностей и дополнительный выпуск продукции.

За три года и семь месяцев десятой пятилетки объем промышленного производства в городе увеличился в 5,9 раза, в том числе по предприятиям, подведомственным местным Советам — в четыре раза. На 2,6 процента здесь выросла производительность труда. Все шире развертывается соревнование за Красноярский миллиард. Труженики Саяногорска, внесли в краевую копилку 8,5 миллиона рублей.

Ускоренными темпами ведется в городе жилищное и гражданское строительство. Об этом красноречиво говорят цифры. Объем капиталовложений за последние годы составил 360,4 миллиона рублей, что в 3,5 раза больше, чем за всю девятую пятилетку. Сверх плана произведено швейных изделий на 422 тысячи рублей, на 187 тыс. рублей товаров культурно-бытового назначения, на 1 400 000 киловатт часов произведено больше электроэнергии.

Особое внимание депутаты обращали на дальнейшее повышение материального благосостояния и культурного уровня населения, на создание трудящимися условий для высокопроизводительной работы и отдыха. За годы нынешней пятилетки построены четыре детских комбината

на 1120 мест, поликлиника на 250 посещений, родильное отделение на 40 коек, общественно-торговый центр, Дом культуры, швейный цех быткомбината и другие объекты.

Дальнейшее развитие получили торговля, общественное питание и бытовое обслуживание населения. Объем товарооборота составил 328527 тысяч рублей или увеличился на 44,8 процента по сравнению с минувшей пятилеткой. Лучше стала проводиться работа по благоустройству, улучшению санитарного состояния населенных пунктов.

Советы города принимали меры по дальнейшему улучшению народного образования, медицинского обслуживания, социального обеспечения, культуры.

Сегодня в номере:

ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЕ.
2 страницы.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ.
3 страницы.

СУДЬБА НАСКАЛЬНЫХ РИСУНКОВ.
4 страницы.

К НЕДЕЛЕ МОЛОДОГО РАБОЧЕГО

ВЫЯВЛЯЯ МАСТЕРОВ

Хотя неделя молодого рабочего и наставника в городе официально начинается с 22 сентября, во многих коллективах уже прошли конкурсы профессионального мастерства.

О конкурсе профмастерства в Гидроэлектромонтаже рассказывает старший инженер ОТиЗа Гидроэлектромонтажа К Ветчинова.

— В этом конкурсе участвовали только девушки — электромонтажницы. Принялся цех вторичной коммутации: букеты живых цветов, музыка. На девушках красные косынки.

Первой выполнила свое задание электромонтажница проработавшая № 2 Антонина Песегова. Время ее — 11 часов 20 минут, вместо 16 часов по норме. Работу Антонину выполнила с отличным качеством, норма

выработки составила 141 процент. Быстро, уверенно отвечала она и на теоретические вопросы. Знания у электромонтажниц глубокие. Она закончила Шатурский энергетический техникум, работает в ГЭМе 8 лет.

Однаковое количество баллов с Антониной Песеговой набрала Галина Мамонова. Она тоже работает после окончания техникума, но стаж ее всего два года. Искусно собирает Галина электрические схемы. В результате Песегова и Мамонова поделили первое и второе места.

На третьем месте оказалась Валентина Кудреватых из проработавшей № 1. Победителям конкурса повышенны квалификационные разряды, они награждены дипломами и ценными подарками.



СКВОЗЬ СКАЛЫ К ПЛОТИНЕ

Началось движение по 260-метровому транспортному тоннелю, ведущему на верхние отметки строящейся плотины Саяно-Шушенской ГЭС. Новый путь для бетоновозов пробит сквозь диабазовую твердь правобережных скал Карловского створа Енисея.

Тоннели играют важную роль в системе коммуникаций стройки. Их прокладка в условиях гористого рельефа бывает намного экономичнее сооружения громоздких эстакад или серпантин автодорог. Так ранее были проложены кабельный и левобережный транспортный тоннели.

Успех бригады Ступака позволит гидростроителям Саян значительно ускорить бетонирование высотной плотины и наверстать упущенное во время грозного летнего паводка. Его последствия почти полностью ликвидированы, и сейчас стройка живет в предпусковом ритме. В этом году дадут промышленный ток еще два агрегата станции: один — к 62-й годовщине Большого Октября, другой — к Дню энергетика 22 декабря. Уже опущено в шахту рабочее колесо второй турбины, начат монтаж оборудования на третьем гидроагрегате.



Экипаж крана КБС-100 возглавляемый Эдвардом Владимировичем Шукелем — неоднократный победитель в социалистическом соревновании. Четкая, оперативная работа крана — это производительный труд многих коллективов, которые экипаж

обслуживает. Парни у строителей пользуются заслуженным авторитетом.

НА СНИМКЕ (слева направо): старший машинист Э. В. Шукель, машинист В. Н. Ершов и помощник машиниста О. Н. Песков.

Фото А. РУДНИЦКОГО.

Марченко, председатель объединенного постройкома Красноярскгэстрой Н. М. Драниценко, секретарь комитета комсомола ОРСа Саяно-Шушенской ГЭС Г. В. Гарбузова, второй секретарь горкома КПСС М. С. Мельтеская.

По обсужденному вопросу сессия приняла решение.

С отчетом о работе постоянной планово-бюджетной комиссии выступил ее председатель А. П. Горбачев.

На сессии были рассмотрены также организационные вопросы. В связи с выездом за пределы города Саяногорский городской Совет освободил от обязанностей депутатов А. В. Герберта (бывшего заведующего горфинотдела), Р. А. Дугину (бывшую зам. председателя горисполкома).

Заведующим горфинотделом утвержден В. Г. Кораблев.

В последнее время среди самых важных проблем современности прочно заняла место проблема жизненных планов молодежи.

Нельзя сказать, что раньше эта проблема не привлекала к себе внимание: вопрос о молодежи одна из вечных человеческих проблем, который каждым поколением решался по-разному.

Именно сегодня проблема жизненных планов молодежи как никогда занимает огромное место на страницах научной и педагогической печати.

В стране ежегодно вступают в строй сотни промышленных предприятий, уверенно переводятся на индустриальную основу сельское хозяйство. Повсюду нужны квалифицированные кадры, грамотные работники. И мы глубоко заинтересованы в том, чтобы професиональные устремления выпускников средних школ, всей нашей молодежи совпадали с потребностями народного хозяйства в квалифицированных кадрах.

Вот почему такое важное значение имеет сегодня профессиональная ориентация молодежи в совместной работе коллективов школ и промышленных или строительных

организаций в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду».

Мы живем в удивительном месте, где сооружается Саяно - Шушенская ГЭС, строительство которой останется в памяти потомков. Наши школьники видят, как растет уникальная плотина, как преображается жизнь в наших поселках. А самое главное, дети видят, что все это делается руками их родителей. Это, пожалуй, лучшая агитация за выбор рабочей профессии.

Вот почему в 1977 году родился почин Черемушкинских школьников: «Из школьного класса — в рабочий класс». Из 41 выпускника 27 пришли работать на производство.

Присутствуя на комсомольском собрании, где обсуждалась данная инициатива, учащиеся 8 и 9 классов очень серьезно

задумались о своем будущем. И в 1978 году выпускники поддержали инициативу своих предшественников. На их комсомольском собрании присутствовали бывшие выпускники — инициаторы движения. Они с большим вдохновением рассказывали о своей работе, о коллективах, в которых они приобрели свои первые трудовые навыки и, особенно, о своих наставниках, обучивших их тонкостям профессии, прививших любовь к ней, всегда поддерживающие в трудную минуту.

Сергей Миронов работает плотником — бетонщиком в УОС. Он рассказал о дружном коллективе своей бригады, о традициях взаимовыручки и взаимопонимания членов бригады, о необыкновенном трудовом энтузиазме всех.

Миронов пригласил выпускников идти на строительство Саяно - Шушенской ГЭС и заверил, что они не будут жалеть об избранной профессии гид-

ростроителя, навсегда фронта работ, то их не вольются в трудовую могут обеспечить хорошим инструментом. А то и вообще, как подсобных рабочих, направляют носить шлак, убирать мусор на объектах, отгребать снег. Конечно, совсем незазорно учащимся выполнять эти работы, но не как основные в профессиональной ориентации.

Бригады штукатуров-маляров и другие из СМУ-2 тоже не очень серьезно относятся к нашим выпускникам, а потому в своей бригады не берут. Наставничество здесь не в почете. Работая сами по разным причинам не всегда в полную силу, они показывают нашим ученикам не очень яркий пример в труде, что оказывается немедленно.

У будущих молодых рабочих появляется нежелание к труду, пренебрежение к строительной профессии. Плохо то, что и на предприятиях, и в школе ведется мало разъяснительной, воспитательной работы. Выпуск-

ники, идя на производство, должны знать все стороны своей будущей трудовой деятельности.

А ведь все могло быть иначе, отнесись руководители СМУ-2 со всей ответственностью к порученному делу.

Очень хотелось бы в наступающем учебном году увидеть побольше внимания со стороны базовых предприятий. Необходимо продумать заранее формы работы с целью успешного завершения трудового обучения старшеклассников.

Будет хорошо, если в ближайшие годы в Саяногорске появится комбинат или хотя бы небольшая производственная база, где ребята всего города могут заниматься по избранной профессии. Это и многое облегчило бы профессиональную работу учителей. Тогда ученики и их родители moralno и практически будут подготовлены к процессу получения трудовой специальности. Это даст положительный результат в общем деле поиска кадров народного хозяйства страны.

М. БОДЮ,
организатор по вне-
классной работе Че-
ремушкинской сред-
ней школы.

В ЭТОТ день явка комсомольцев Красноярского монтажного участка треста «Гидромонтаж» на отчетно - выборное комсомольское собрание была стопроцентной. Потом, в разговоре, во- жак комсомолии участка Геннадий Пурин скажет, что столь редкая, дружная явка ребят на свое итоговое собрание вполне объяснима. Это старшие прорабы, мастера наконец-то проявили заботу о комсомольцах в том плане, чтобы все они приняли участие в работе комсомольского собрания, смогли обсудить наболевшие вопросы. А обсуждать ребятам было что.

И сам докладчик Геннадий Пурин, и выступившие после него в прениях комсомольцы из шести проведенных за отчетный период собраний выделили только одно. Не случайно многие запомнили число проведения и повестку дня его. А состоялось собрание 31 января нынешнего года под девизом «Родине, Ленину, партии — наш вдохновенный труд и отличную учебу».

Хорошей запевкой собранию явилась проделанная комиссией из числа лучших представителей коллектива работа по выполнению каждого комсомольцем личных комплексных планов и определению задач на нынешний год.

Члены комиссии беседовали с каждым комсомольцем, — рассказывает Геннадий Пурин. — Непринужденная, дружеская обстановка позволила вызвать ребят на откровенный разговор, выяснить причины пассивного отношения членов ВЛКСМ к решению некоторых вопросов. И, прежде всего, — в деле общественно - политической аттестации комсомольцев.

Георгий Телятьев из бригады монтажников Валерия Агафонова обратил внимание членов комиссии на тот факт, что каждый год коллективы бригад в приемлемых социалистических обязательствах записывают хоро-

ший, нужный пункт по экономии электроэнергии, металла, керосина. И надо должное отдать гидромонтажникам в их стремлении сдержать слово. Но наладить строгий учет в экономии материальных ценностей никто не хочет. Продолжается подобное на протяжении многих лет. Забегая вперед, скажу, что комиссия приняла к сведению обоснованную тревогу комсомольца. Но она так и осталась, как говорится, на бумаге.

Обо всем этом говори-

тся не на должном уровне, зачастую, при низкой посещаемости слушателей. Отсутствует контроль со стороны комитета комсомола. Мало внимания уделяется с его стороны и работе среди живущих в общежитии ребят. По словам Г. Пуринова в общежитии поселка Черемушки проживает третья часть всех комсомольцев и молодежи участка Гидромонтаж. Досуг их также плохо организован.

Через два дня водопроводная стихия неистовствовала.

На сорок второй секции нужно было поднять затвор. На это отважились комсомольцы, ведомые Г. Пуриновым. Всю ночь медленно, сантиметр за сантиметром, открывалось отверстие для сброса воды. И все это время группа смельчаков обеспечивала четкую работу подъемного механизма. Ребята оказались отрезанными мощной струей воды от спасательного участка плотины. Перебираясь туда пришлось по натянутому канату. Они с честью выполнили задание.

Также с честью решают поставленные задачи по монтажу второго и третьего водовода комсомольско - молодежный коллектив Юрия Павловича Шестакова, Героя Социалистического Труда Алексея Григорьевича Алеева и Александра Степановича Тяжева. И в том, что монтаж напорного трубопровода второго агрегата идет с опережением графика, — заслуга этих бригад.

Умуют хорошо трудиться комсомольцы и молодежь участка Гидромонтажа. Это они доказывали много раз, и сейчас их трудовые успехи говорят о том же.

Вновь избраенному комитету комсомола, следует обратить самое серьезное внимание от духу молодежи, другим нерешенным проблемам, о которых говорилось на комсомольском собрании.

И. САЯНСКИЙ.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЕ

ПРОБЛЕМЫ ОСТАЮТСЯ

Неразрешимой до сих пор проблемой на участке «Гидромонтаж» остается учеба комсомольцев и молодежи в школе рабочей молодежи. Среднего образования здесь не имеют триадцать человек. Посещает же занятия в ШРМ всего один из них. Как правило, большинство из неимеющих среднего образования здесь не имеют триадцать человек. Посещает же занятия в ШРМ всего один из них.

Как правило, большинство из неимеющих среднего образования здесь не имеют триадцать человек. Посещает же занятия в ШРМ всего один из них. Как правило, большинство из неимеющих среднего образования здесь не имеют триадцать человек. Посещает же занятия в ШРМ всего один из них. Как правило, большинство из неимеющих среднего образования здесь не имеют триадцать человек. Посещает же занятия в ШРМ всего один из них.

21 мая плотина приняла первый мощный удар паводковых вод. Строительные отверстия второго яруса, которые в короткий срок подготовила бригада Е. Чечилия и где отличились комсомольцы Дмитрий Деревянкин, Юрий Дреницкий, Федор Давыдов, обеспечили пропуск мощного напора воды. В этот же воскресенье день стало известно, что



Передовиками называют в ОРСе СШГЭС грузчика Геннадия Харитоновича Голикову из магазина № 26 и Марию Григорьевну Полову — продавца магазина № 12. Они — хорошие работники, чуткие, отзывчивые товарищи.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

МЕДИЦИНСКАЯ СТРАНИЦА

ВЫПУСК № 13



ПОСЛЕ жаркого, душевного дня здесь, на третьем этаже Майнской больницы, в довольно просторном помещении приятная прохлада. Женщина в белом халате приветливо улыбается и машет:

— Проходите, пожалуйста, садитесь, — указывает на кресло.

В этом помещении размещается физиокабинет больницы. Вдоль противоположных стен — уютные комнаты для процедур, где установлено сидячее Медицинское обследование, позволяющее проводить электрофорез очень многих заболеваний человека: неврологических и пневмотораксов, заболеваний горла, разделов, травм и переломов, кожных заболеваний.

Такой осведомленности больных в делах медицинских сестра не удивляется. Медицинский персонал физиокабинета всегда приходит больным на помощь и довольно популярно объясняет им эффективность того или иного метода электролечения.

Знакомимся с медицинской сестрой. Ее зовут Таисия Денисовна Борисова. На первый взгляд строгая. Она рассказывает о своей работе

канье часов. Разговаривает вполголоса.

— Сестричка, — обращается к женщине в белом халате убеленный сединой человек. — Сегодня что-то совсем плохо спал. Мучили боли в пояснице. Скорее бы принять «токи Бернара».

Такой осведомленности больных в делах медицинских сестра не удивляется. Медицинский персонал физиокабинета всегда приходит больным на помощь и довольно популярно объясняет им эффективность того или иного метода электролечения.

Знакомимся с медицинской сестрой. Ее зовут Таисия Денисовна Борисова. На первый взгляд строгая. Она рассказывает о своей работе

в физиокабинете по-прежнему уютно. Цветы вазах, веселых тонов поласки. Тихо. Отчего слышится ти-

ХРАНА МАТЕРИНОСТИ И ДЕТСТВА

В стране здравоохранения детям уделяется большое внимание. Только последние пятнадцать лет число больничных коек увеличилось в восемь раз.

Все они укомплектованы врачами. В Саяногорске трудятся 22 педиатра и одиннадцать акушеров. Детские сады и школы также укомплектованы врачами. Растет и материальная база, количество детских коек. В связи с Международным годом ребенка изысканы возможности и предоставлены дополнительные помещения для размещения

каких и три гинекологических участков, то в настоящее время, соответственно, двенадцать и пять.

Рост кадров и материальная база позволили снизить общую и инфекционную заболеваемость.

Эти успехи достигнуты благодаря постоянной учебе кадров как на местах, так и на базах институтов усовершенствования врачей. В прошлом году прошли специализацию пять педиатров и два акушера.

Г. ЮРЧЕНКО,
заместитель главного врача

Празднично встретил красный уголок центральной городской больницы пришедших на «Утренник первоклассника». С удовольствием показывали дети свое умение плясать и вить, рассказывать стихи и сказки, со страстью они в быстроте и ловкости.

НА СНИМКЕ: ведущие Надежда Зоткина и Людмила Крысина (в роли сказочника) вместе со своими пациентами.

Фото врача-педиатра Г. ТАРХАНОВА.

ТЕБЕ, ШКОЛЬНИК...

После каникул ребята пришли в школу отдохнувшими, со свежими силами. Чтобы в течение всего учебного года была хорошая работоспособность, необходимо правильно организовать день — соблюдать режим.

Конечно, в каждом случае подход должен быть индивидуальным, но есть общие положения, применяемые ко всем школьникам. Встать надо в 7—7.30, за час-полтора до занятий, чтобы успеть сделать приготовления и бодрым прийти в школу. Утреннюю гимнастику необходимо делать каждый день.

Принимать пищу следует в раз установленное время. Важно не только количество ее, но и качество ее. Для растущего организма она нужна как пластический материал, а потому должна содержать нужное количество жиров, белков, углеводов, минеральных солей.

После школы следует хорошо отдохнуть в течение часа-полтора. Как правило, отдых должен быть активным: физический труд, спорт, игры. Студия заключается не в полном покое, а в включении в действие ранее неработавших и утомленных клеток коры головного мозга.

Если занятия во время отдыха похожи на прежнюю работу, то это еще больше утомляет организм. Вот почему во

время каникул не следует заниматься уроками из школы, чтобы не играть в шахматы. Очень важно, чтобы тренировка не выходила за пределы возможного.

Правильный режим зависит от человека. Важно знать, что продолжительность, санитарные нормы занятия, необходимые отражаются на здоровье — нарушаются сон, проводят дыхание, ухудшается настроение.

Работать следует за столом, который соответствует росту. Проверить это просто. Нужно встать перед столом. Локоть должен быть на два-три сантиметра ниже его. Для ног необходима подставка. Глаза меньше устают при чтении, если книги находятся на расстоянии не менее трехдцати сантиметров. Свет должен находиться слева, а замша должна быть с абажуром.

В свободное от занятий время многие занимаются в спортивных секциях. Заниматься следует не более двух раз в неделю по два часа. Телевизор нужно смотреть только после прогулки, а ученикам 1—4 классов не более одного часа в день.

Соблюдение режима помогает правильно организовать занятия и отдых, добиться хороших успехов в учебе, укрепить здоровье.

С. БУШУЕВА,
школьный врач.

◆ ЛЮДИ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ ◆

СТУПЕНИ ЖИЗНИ

прошедшем пути, ее мысли обязательно возвращаются к тем сороковым годам.

В 1943 году Клара закончила среднюю школу в текстильном Иваново. Вместе со своими школьными подругами, посещая госпиталь, где они выступали с концертами, девушка видела, какие мучительные страдания переносит ее народ. Старшая сестра Вера работала в госпитале фельдшером. Она много рассказывала Кларе об ужасах военного времени.

Другого решения быть не могло. И Клара поступила на педиатрический факультет медицинского института. После его окончания ее направили на работу в Красноярск. Время было труд-

ное. Специалистов не хватало. И молодого медика назначают главным врачом больницы Советского района Красноярска.

Наступили холода, а дров заготовлено не было на зиму, — вспоминает Клара Александровна, — с самого прихода было ездить в лес по дровам. Сама пилихи, колоды. Не было света, пользовались керосиновыми лампами.

А потом начало в заре намеченном ритме. К этому времени К. А. Карлова успешно совмещала обязанности хозяйственника и главного врача. Семнадцать лет проработала она в Красноярске.

И вот семья Карловых приехала в 1965 году на строительство Саяно-Шушенской ГЭС. И здесь

нужно было начинать с самого начала. Те же проблемы, те же заботы стартового периода. Но уже есть опыт, есть рядом надежные товарищи по работе, на которых во всем можно положиться, с которыми трудности преодолевались легко.

Четыре года назад К. А. Карлова возглавила физиотерапевтическое отделение. К этому времени коллектива его сформировалась, конечно, не без ее участия — главного врача больницы С. С. Бушиуевой. Сейчас действуют четыре физиокабинета: в поселках Чемужи, Майи, в городе Саяногорске.

Есть в отделении и признанные авторитеты, опытные медработники, такие, как Тамара Ефимовна Сверкунова, прошедшая школу военных лет. Вероника Алексеевна Лешкова, Ольга Федоровна Буреенко. На них равняются другие, с них берут пример.

И. МИЛОНОВ.

Редко встретишь человека, которого никогда не беспокоила бы зубная боль. У многих возникают вопросы о предупреждении зубной болезни.

О зубах ребенка надо беспокоиться еще до его рождения. Неправильное питание матери может вредно отразиться на здоровье будущего ребенка.

Зубы портятся чаще всего у физически слабых детей. Поэтому следует укреплять весь его организм — соблюдать режим, побольше давать возможности бывать ему на воздухе, заниматься физкультурой.

Особенно важно обращать внимание на питание: ежедневно ребенок

МОЛОЧНЫЕ

ЗУБЫ

должен получать не меньше пол-литра молока, мясо, рыбу, творог, черный хлеб, разнообразные овощи, а не только картофель. Не следует увлекаться кашами, сдобными изделиями и сладостями. Обязательно употреблять твердую пищу. Это укрепляет зубы и десны.

В профилактике заболеваний важную роль играет уход за полостью рта. Зубы необходимо чистить утром и вечером. Утром — для того, чтобы

удалить образовавшиеся за ночь налет, а по вечерам — остатки пищи. С двух лет надо учить ребенка правильно полоскать рот.

Иногда можно слышать от родителей: «Зачем лечить молочные зубы, если они все равно выпадут?» Под молочными зубами находятся будущие постоянные. И аттузиальная болезнь одних может распространяться и на другие. Раннее разрушение молочных зубов или их преждевременное удаление неблагоприятно оказывается на постоянных зубах, вызывает деформацию их, уродует лицо ребенка.

Е. УСАТИЙ,
врач-стоматолог.

● ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ ВЗЫВАЮТ
О ПОМОЩИ

СУДЬБА НАСКАЛЬНЫХ РИСУНКОВ

Как известно, спасение наскальных рисунков осуществлялось в зимне-весенний период прошлого года. Стены с рисунками были вывезены и складированы на ходовре УОС-1.

Надо заметить, что одна из самых массивных стел хранится не в складе, а за пределами ходовра под открытым небом, поэтому слово «хранится» надо понимать чисто условно. Стела уже подверглась случайному механическому повреждению.

Прошло достаточно времени, чтобы мы могли задать себе вопрос: для чего мы спасали наскальные рисунки?

Петроглифы, как археологи называют наскальные рисунки, содержат пока еще не до конца раскрытою информацию о древней жизни в районе строительства гидроузла.

Начинает добавляться и другой материал древней истории окрестностей Саяногорска. Газета «Огни Саян» уже писала о

находке каменного изваяния в районе озера Чолпан. Весной будущего года начнутся раскопки Лужанова вала. В черте города и его окрестностях ведутся раскопки курганов.

Назрела необходимость сконцентрировать весь этот исторический материал в одном месте, чтобы он не только надлежащим образом хранился, но и был доступен для обозрения.

Есть предложение создать в городе Саяногорске выставочный павильон, с которого, возможно, и начнется будущий

В. ЧЕРНОУСОВ.

МОЛОДОЖЕНЫ.

Фотозарисовка В. ЯНА.

◆ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА

НАПРАВЛЯЮСЬ В ЯСЛИ

педагогики строятся распорядок дошкольных учреждений. В семье нередко такие важные вопросы, как кормление, организация сна и бодрствование решаются в зависимости от случайных обстоятельств, а часто от капризов самого малыша. Иногда приходится видеть, что дети после года ходят с соской, да и кормят мать его из бутылочки.

Чтобы ребенок в школе быстро привык, необходимо готовиться заранее, с детского садика, с яслей. Режим и правила жизни в коллективе закладываются еще здесь. Вот почему к поступлению в дошкольное учреждение ребенка надо готовить, хотя не так торжественно, как отправляют в школу, но также, как к важному этапу в жизни.

Пребывание в яслях — вполне самостоятельная жизнь для маленького человека. Именно на основе данных медицины и самостоятельности.

Теперь о часах кормления. Если дома соблюдаются режим, то к нужному времени у ребенка появляется аппетит. Если же нет, в яслях ребенок порой отказывается от завтрака, обеда. Он захочет есть в другое время, а это невозможно.

Огромное значение для ребенка имеет правильно организованный сон. От года до полутора лет необходимы два дневных сна. Бодрствование ребенка тоже не всегда

правильно организуется: или родители долго держат детей в коляске, или на руках. Этим тормозится развитие ребенка.

Для этого нужно посоветоваться с участковым врачом, посетить детское учреждение, познакомиться с его режимом, характером игр, видами самостоятельной деятельности. Если родители последуют нужным советам, ребенок с первых дней полюбит ясли, быстро привыкнет к ним.

Л. ПОЛЕЖАЕВА,
воспитатель ясельной группы.

Редактор
Г. М. КОКУХИН.

Польза же от рынка большая. Только пошлины вместо плановых двухсот рублей поступает около пятисот. Много продается мясопродуктов. Так, за семь прошедших месяцев в текущем году покупатели приобрели здесь 31 тонну, а могли бы вдвое больше, если бы была налажена четкая работа ветеринарного пункта. Ветслужба в городе пока не на высоком уровне. Очень часто работники совхозов привозят мясо, а проверить и поставить штамп-克莱мо некому. Поэтому столь нужный продукт питания увозят в Абакан или в другое место.

Правда, и это помещение временное. Запроектировано и построено оно в очень неудобном месте: рядом две школы, с третьей стороны — детский садик. В будущем рынок должен быть построен между вторым и восьмым микрорайонами города.

В. КОБЕЛЬКОВ.

◆ СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ!

Вас приглашают Красноярское техническое училище № 7 для обучения по профессиям: линотипист, наборщик ручного набора, печатник высокой печати.

Принимаются юноши и девушки с образованием 10 классов. Начало занятий с 1 октября. Заявление подается лично на имя директора или почтой (ценным письмом). К заявлению прилагаются: документ об образовании (подлинник), медицинская справка (форма № 286), справка с места жительства, 4 фотокарточки (размером 3 x 4 см.).

Учащиеся получают стипендию в размере 78 рублей в месяц, предоставляется общежитие.

По всем вопросам обращаться: г. Саяногорск, поселок Майна, Административный центр, 5, типография «Огни Саян».

* * *

В нормативно-исследовательскую станцию № 55 при управлении «Красноярскэсстрой» требуется квалифицированная секретарь-машинистка.

Обращаться: п. Майна, Административный центр, 5, НИС-55, телефоны 4-28, 2-43.

* * *

Второе Абаканская монтажное управление (2-АМУ) приглашает на работу: бригадиров, слесарей-вентиляционников. Оплата труда сдельно-премиальная. Обеспечение жилищадью в течение года.

Обращаться: 4 микрорайон, дом № 35, в отдел кадров с 9 до 18 часов.

* * *

УМ-12 на постоянную работу требуются: инженер по технике безопасности — оклад 156 рублей, старший инженер ОК — оклад 132 руб., секретарь-машинистка — оклад 102 рубля, экскаваторщики, бульдозеристы, машинисты автомобильных и тяжелых кранов, дорожные рабочие, слесари-трубоуладчики.

Демобилизованным из рядов Советской Армии выплачивается единовременное пособие в размере 500 рублей при условии заключения трудового договора на три года.

* * *

Абаканская автомобильная школа объявляет на бор на КУРСЫ ШОФЕРОВ категории «В, С».

Дневное отделение п. Майна, обучение бесплатное, обращаться в учкомбинат к Солдатову.

Вечернее отделение п. Черемушки, обучение платное, обращаться в учкомбинат п. Черемушки Наумову с 18 до 21 часа в рабочие дни.

Набор производится до 30 сентября 1979 г.

* * *

Богословскому леспромхозу на постоянную работу требуются: водители на автолесовозы, тракторист на трактор ТТ-4, рабочие пилорамы, элеваторы, столяры.

в цех лесопиления — станочники, рабочие; в столярный цех — столяры.

Одиночным (мужчинам) предоставляется общежитие.

* * *

Строительному управлению № 78 срочно требуется: секретарь-машинистка (оклад 96 руб.), техник-строитель.

Обращаться: г. Саяногорск, площадка СаАЗ, везд служебным автобусом от 4 микрорайона, дом 21, направление автобуса в 7-30 утра.

* * *

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 7342. Заказ 113.